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Thème 1 : Dynamiques territoriales de la France contemporaine

Chapitre I :  Comment l'urbanisation transforme-t-elle les paysages et les modes de vie ? 

I. Comment expliquer l'attractivité de la métropole toulousaine ? 

1/ Une croissance démographique importante

Les élèves répondent aux questions de l'activité n°1 p.266. 

-La population de Toulouse a augmenté entre 2007 et 2012. 
-Cette augmentation est due à égalité aux nouvelles naissances (solde naturel) et aux arrivées de 
nouveaux habitants (solde migratoire). 
Cette forte croissance démographique se traduit par une croissance spatiale importante : entre ces 
deux dates, l’agglomération s’est étendue de plus de 10 km au sud et de plus de 5 km au nord.

2/ Des activités économiques dynamiques

Le secteur de l'aéronautique relie Toulouse à la mondialisation. Airbus a son siège à Toulouse. Airbus 
fait partie du pôle de compétivité Aerospace Valley. 

Pôle de compétitivité : groupement d'entreprises et d'universités spécialisées dans le même secteurs et 
ayant pour but de s'insérer dans la compétition mondiale à l'innovation.

activité n°2 p. 267 : les activités aérospatiales.

Conclusion : 
Les hommes et les activités de commandement et de haute-technologie se concentrent dans les plus 
grandes villes : on parle de métropolisation du territoire. 

II. Où les nouveaux habitants de l'aire urbaine vivent-ils ? 

1/ Qu'est-ce que l'étalement urbain ?

-Les communes de Tournefeuilles et Colomiers se situe dans la banlieue ouest de Toulouse. 
-Ces deux communes ont connu une forte croissance de leur superficie entre 1968 et 2011. 
-Les nouvelles constructions ont été réalisées sur d’anciennes terres agricoles.

-Les habitants de Colomiers vivent dans de grandes maisons qui ont souvent un jardin et parfois une 
piscine. 
-On peut imaginer qu’une famille vit dans chaque maison, soit environ trois à six personnes dans 
chaque habitation. Ce sont donc des maisons individuelles et non des immeubles collectifs.

Objectifs de la séquence : les aires urbaines en France.
-Je sais expliquer les termes : solde naturel ; solde migratoire ; un pôle de compétitivité ; la métropolisation ; une 
aire urbaine ; un pôle urbain ; la couronne périurbaine ; l'étalement urbain ou périurbanisation ; les migrations 
pendulaires ; la gentrification ; la diagonale du vide ; les activités de commandement.
-Je suis capable de localiser les 10 principales métropoles françaises, les principaux fleuves et montagnes.
-Je suis capable de réaliser le schéma d'une aire urbaine et le schéma de la répartition de la population française.
-Je sais rédiger un paragraphe de 20 lignes répondant à la question : quelles sont les transformations des espaces 
urbains et leur lien avec les mobilités ?
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Cet étalement urbain se nomme aussi périurbanisation.

Texte n°2 p. 276 : les "banlieues champignon". 

2/ Quels problèmes pose l'étalement urbain ?

-Les habitants recherchent un cadre de vie plus agréable (calme, verdure, entre-soi socio-économique) 
pour leur vie de famille. 
-La périurbanisation entraîne le mitage des terres agricoles, l'artificialisation des sols, le 
développement de l'automobile et donc des infrastructures de transport. Cela entraine de la pollution 
(atmosphérique, paysagère...).

-Les périurbains travaillent loin de chez eux. Ils y a donc des contraintes importantes de transports 
(durée, coût, pollution) et de nombreuses migrations pendulaires. 

3/ Qu'est-ce qu'une aire urbaine ?

Ville-centre

Pôle urbain : ville-centre + banlieue. Un pôle urbain
compte au moins 10 000 emplois.

Aire urbaine : pôle urbain + couronne périurbaine

Dans la couronne périurbaine, au moins 40 % de la
population a un emploi dans le pôle urbain.

Carte p. 269 : le prix du m2 dans l'agglomération
toulousaine.

De nombreux habitants déménagent en banlieue ou dans la couronne périurbaine en raison du prix 
trop élevé de l'immobilier en ville. Seuls les plus riches peuvent s'installer en centre-ville : on parle de 
gentrification.

Carte n°1 p. 272 : les aires urbaines en France.

Conclusion : 
Les Français vivent majoritairement dans les aires urbaines. Ces aires urbaines s'étalent en raison de 
la mobilité croissante de la population. Même les habitants vivant dans les espaces ruraux dépendent 
des services installés en ville (centres-commerciaux, lycée, hôpitaux, musées, enceintes sportives...). On 
peut donc dire que le territoire français est entièrement sous influence urbaine.

surface population

Grands pôles urbains 8 % 60.00%
Grandes aires urbaines 50.00% 83.00%

Espace rural 50.00% 17 %

Schéma : ville-centre / pôle urbain / aire urbaine
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Doc d'accroche : Carte p. 273 : la répartition de la population française. 

III. Où vivent les Français ? 

1/ Des vides et des pleins.

Densité moyenne : 115 hab. /km2 (65 millions d’habitants répartis sur 545 000 km2) 

Espaces densément peuplés : -Paris et les grandes aires urbaines (métropoles régionales)
-Les littoraux
-Les grandes vallées

60% de la population se concentre sur 8% du territoire.

Espaces peu peuplés : la diagonale du vide
Les régions montagneuses

Croquis de la répartition de la 
Population française

2/ Vers une nouvelle répartition de la population.

Polycop : Vers une nouvelle répartition de la population française ? 

Croquis de l’évolution de la 
population française

attraction répulsion

territoires
Grandes aires urbaines
littoraux
Ile de France
Solde migratoire positif

Régions du Nord-est
Diagonale du vide
Solde migratoire négatif

facteurs

enseignement supérieur
Héliotropisme
Proximité mer ou montagne
Industries de pointe

Reconversion industrielle difficile
Chômage
Climat moins agréable ?

Devoirs : 
Lire le cours p. 274.
Vocabulaire : héliotropisme ; diagonale du vide ; solde migratoire ; reconversion industrielle.

Vers une nouvelle répartition de la population française.
Alors que les différences régionales de fécondité se réduisent, ce sont maintenant les flux de population qui expliquent
pour l'essentiel les différences de croissance démographique, marquées par deux tendances fortes : le  dynamisme des
grandes aires urbaines et celui des littoraux. L'Ile-de-France, qui concentre plus de 40 % des flux migratoires, joue un rôle
de plaque tournante dans les migrations intérieures du territoire. Elle attire beaucoup de jeunes adultes poursuivant leurs
études ou à la recherche d'un premier emploi, mais ensuite son solde migratoire devient négatif au profit des régions
voisines et de nombreuses régions du Sud et de l'Ouest. Plusieurs facteurs expliquent l'attractivité de ces régions, sorte de
«sunbelt» à  la  française,  depuis  30 ans :  les  aménités  résidentielles  (héliotropisme,  proximité  de la  mer et/ou  de la
montagne) et l'évolution de l'environnement économique stimulé par les activités de pointe et les services aux entreprises
et aux personnes. A l'inverse, les vieilles régions industrielles du Nord-Est pâtissent d'une reconversion difficile. 

D'après Y. Colombel, La France. Territoires et aménagements face à la mondialisation, Nathan, 2011.


